

无锡首个学生交响乐团成立11年,举行20场音乐会 师生接力展示 艺术教育丰硕成果

8月3日,“音为梦想,桥见未来”金桥教育25周年交响专场音乐会圆满落幕。作为无锡首支学生交响乐团,无锡金桥学生交响乐团成立11年来,已成功呈现20场专场演出,全面展现了该教育集团素质教育的丰硕成果。

11年磨砺,20场音乐盛宴

此次专场演出演绎了25首曲目。舞台上,平均年龄不足6岁的弦乐团、尤克里里乐团展现了稚嫩可爱,而小学生和初中生组成的管乐团、弦乐团奏响了或大气磅礴或经典抒情的乐曲。师生弦乐重奏、交响合唱,在激昂而熟悉的旋律中传递音乐的力量、素质教育的魅力,以及全集团办学学生交响乐团11年的不懈追求。

演出落幕,孩子们神情雀跃,家长们眼中满是骄傲。“这不仅是一场音乐会,更是一堂关于

成长、坚守与热爱的公开课。”一位观演者如此评价。

无锡金桥学生交响乐团成立于2014年,是我市首个涵盖弦乐、管乐、打击乐、键盘等声部,年龄跨度从幼儿中班至初中三年级的满编制学生交响乐团。集团邀请中国交响乐团联盟主席卞祖善教授,新加坡音乐学院原院长、新加坡交响乐团常任指挥金·艾特肯博士担任乐团名誉指挥,并组建专家团队指导交响乐团的训练、管理等。



乐团指挥之一、学校音乐教师司小康介绍,乐团60多名成员来自教育集团各校,因年级不同、课表各异,整合排练是一项大工程。“得益于集团重视、老师们辛苦付出、家长支持以及多年形成的良好运行模式,乐团才能持续奏响乐章11载。”他说。

师生与乐团一同成长

11年间,交响乐团已经成为师生欣赏音乐、展现自我、编织梦想的舞台。

正在伯克利音乐学院攻读硕士学位的俞苏宁是乐团首批成员,从2015年起连续4年担任单簧管声部首席。在乐团的浸润中,他深深喜欢上音乐并坚定了走专业演奏的道路。

俞苏宁在交响乐团收获了许多美好的回忆。“2018年的专场

演出,乐团排练的曲目《波斯序曲》难度很大。我们用5天时间互相帮助攻克难关,收获了宝贵的‘战友情’。”今年暑期,他首次以老师的身份参与乐团夏令营,结营当天为乐团成员们播放了当年演奏《波斯序曲》的视频。“回忆起当年种种,我依然会热泪盈眶。”他说。

“这些年我的音乐能力、个人视野都有了很大提升。”音乐教师、乐团指挥之一司小康是伴

随乐团成长的另一个代表。民乐二胡专业的他,毕业后成为学校的音乐老师。乐团成立时,他主动报名担任助教,11年来从最初看五线谱都吃力,到如今能娴熟普及交响乐知识,更学会了吹小号 and 指挥。今年,他担任指挥带着金桥双语学校太湖新城校区乐团,斩获了无锡市第44届中小学生“百灵鸟”艺术展演器乐类金奖。

8次捐赠超14万元

2018年,金桥学生交响乐团参加江苏省第六届中小学生艺术展演,获器乐展演特等奖第一名;2021年,交响管乐团获14届全国优秀管乐团展演大赛“示范乐团”称号;2025年在我们的中小学生“百灵鸟”艺术展演中,小学部、中学部乐团双双获金奖……累累硕果印证了学校的理念。

更可贵的是,乐团在茁壮成长的过程中传递着温暖力量。第20场专场演出特别邀请了一

群视障儿童到场并参与互动。原乐团圆号首席马思进为视障儿童音乐爱好者讲解乐器、聆听音乐,手把手教他们体验指挥,感受交响乐的独特魅力。

据悉,本场演出所得善款已捐赠给新吴区阳光志愿者协会,用于为视障儿童购买乐器学习音乐。乐团成立至今已向社会公开爱心售票8次,累计向社会捐赠善款超过14万元。

“从特色项目到特色课程,作为省内首个将交响乐纳入日常课

程的教育集团,我们构建了从幼儿园到初中的完整艺术培养体系。”金桥教育集团总经理马舛表示,“成立学生交响乐团,是学校多元化发展的战略举措之一,核心并非培养音乐家,而是希望赋予每个孩子感知音乐美好与力量的能力。”未来,乐团将通过更加专业的培训和音乐熏陶,提升成员的演奏技能和艺术素养,力争打造出中国顶尖的学生交响乐团,以艺术教育助力学校内涵与品质提升。(陈春贤)

传递温暖、守护成长 为困境儿童打开探索世界的窗

近日,来自连云港的困境儿童来到无锡参与慈善研学,他们先后走进惠山古镇、雪浪小镇、无锡慈善博物馆等地参观学习。

据悉,此次研学活动是无锡市“阳光下的善行”慈善儿童关爱活动的一环。它以实践为桥,为困境儿童打开一扇望向更广阔世界的窗,既延续了“阳光下的善行”传递温暖、守护成长的核心主旨,更通过沉浸式的研学体验,让孩子们在探索中汲取力量,在交流中收获勇气,成为连接慈善关怀与儿童全面发展的重要纽带。(市少年宫)



暑期 这些安全提示请牢记

夏日炎炎,暑期是青少年的休闲时光,也是各种安全事故的高发期,如何平安度过暑期?以下安全提示牢记。

● 注意乘车小细节

乘车时,特别要注意一些不起眼的小细节。女生乘车时佩戴鲨鱼夹,车辆在急刹时,鲨鱼夹可能因惯性撞击头部,对颅脑造成严重损伤。同时,家长不要单独留娃在车内,夏日阳光直射,车内温度可短时间内飙升至50℃,下车前务必“回头看一眼”。

● 给数字世界划边界

暑期是网络诈骗高发期,骗子常以“低价卖游戏装备”“免费领皮肤”为诱饵,诱导孩子转账。家长要帮孩子筑牢“反诈防线”,牢记“四不原则”:不泄露密码、身份证号等敏感信息,不信“天上掉馅饼”的诱惑,不点来历不明的链接、二维码,不跟陌生网友约线下见面。

● 给情绪开扇窗

假期节奏放缓,孩子可能因无聊、学业压力出现情绪波动。家长应鼓励孩子培养新的兴趣爱好,让生活充实起来;若发现孩子持续低落、易怒,别硬扛,应及时联系专业人士求助。

● 饮水要讲章法

剧烈运动后,别急着猛灌冰水。运动过后,全身血管处于扩张状态,骤遇冰水刺激,极易引发胃肠道痉挛,甚至诱发心绞痛。应等身体平复、汗水渐干后,再少量多次饮用温水或淡盐水。

● 当心电流的隐形“背刺”

现代生活,电就像空气一样不可或缺,插线板为电器带来能量,灯光在夜里驱散黑暗。可这些“能量伙伴”,稍不注意就可能变成伤人的“利刃”。下面四件事一定不要做:带水的物品远离充电插座,不用湿手碰开关、拔插头,不在一个插线板上插入过多插头,发现老化电线别拖延更换。

● 躲避水面下暗藏的陷阱

夏日炎炎,水边的诱惑难以抵挡,却可能暗藏致命陷阱。一定记住不私自溜到河边、池塘等危险水域玩耍,不在河道边钓鱼,不在恶劣天气预警生效时靠近低洼水域,不以任何形式进行野外游泳。(微言)